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ПРОФЕСІЙНИЙ СТАТУС ТА РІВЕНЬ ОСВІЧЕНОСТІ 
ЯК КРИТЕРІЇ НАЛЕЖНОСТІ 

ДО СЕРЕДНЬОГО КЛАСУ СУСПІЛЬСТВА

У статті досліджено належності населен
ня до середнього класу суспільства за рівнем  
освіти та професійним статусом. Розрахова
но частку населення, яке може належати до 
середнього класу в Україні та Карпатському 
економічному районі за вищезазначеними озна
ками. Вказано на проблематику використання 
статистичних даних Державної служби ста
тистики України при проведенні таких обчис
лень.

Ключові слова: рівень освіченості, профе
сійний статус, середній клас, українське суспі
льство, Карпатський економічний район.

I. Вступ. У більшості країн з розвиненою 
ринковою економікою середній клас охоплює 
60% населення. Економічна політика західних 
країн проводиться, як правило, в інтересах се
реднього класу, зокрема, створюються умови для 
зростання кількості підприємців у сфері малого 
та середнього бізнесу [1, с. 8]. Слід зауважити, 
що на мікрорівні основним фактором зростан
ня добробуту середнього класу є інтелектуаль
ний компонент -  освіта та професійні навички
[ і ;  і з ] .

II. Постановка проблеми. Метою даного 
дослідження є визначення частки населення 
в Карпатському економічному районі та Україні, 
яка може бути віднесеною до середнього класу 
суспільства за освітньо-професійним критерієм. 
Для проведення дослідження буде використана 
статистична інформація, надана Державною 
службою статистики України.

III. Результати. Одним з основних критеріїв 
приналежності до середнього класу суспільства 
є якість освіти громадянина, сукупність його 
знань, унікальних умінь, які є його персональ
ними конкурентними перевагами на ринку праці. 
Саме ці критерії все частіше використовуються 
в розвинутих країнах при віднесенні особи до 
середнього класу [2; с. 11].

Вчений-економіст О. А. Кролевець вважає, 
що підвищення освітньо-професійного рівня на
селення та нагромадження людського капіталу 
є одним із пріоритетних напрямів формування 
середнього класу [3; с. 14].

Адже окрім інтелектуального та культурно
го розвитку особистості, освіченість безпосеред
ньо впливає на рівень доходів, що підтверд
жується даними Бюро Статистики Сполучених 
Штатів Америки (див. табл. 1).

Очевидно, що в США громадяни з вищою 
освітою мають відповідно і вищий рівень річно
го доходу. Проте, вітчизняні дослідники часто 
спостерігають відмінну ситуацію. Для України 
характерна певна розірваність ланцюга «освіта 
професія -  дохід». Кваліфікована й фахова пра
ця може оплачуватися і найчастіше оплачується 
нижче за встановлені державою норми, а най
вищі доходи отримують люди, які не тільки не 
вчилися, а й не особливо трудилися [5]. Зокрема 
Л. Шангіна наводить дані досліджень, згідно 
яких у 2002 році середній клас становили: 15,9% 
кваліфіковані робітники, 14,8% -  пенсіонери, 
11% -  непрацюючі, 9% -  фахівці гуманітарного 
профілю, 8,8% -  службовці, 7,8 -  домогосподар
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Таблиця 1
Середньодушовий річний дохід відповідно до рівня освіченості в США, 2006 р.

Випускники
шкіл

Бакалаври Магістри

Особи віком від 25 років з 
доходами, $

$26,505 $43,143 $52,390

Чоловіки віком від 25 років 
від 25 років з доходами, $

$21,117 $52,265 $67,123

Жінки віком від 25 років з 
доходами, $

$21,117 $36,532 $45,730

Джерело: Статистичні дані Бюро Статистики США (ІЛ8 Сепкш Вигеаи), 2006 [4].

ки, 7% -  учні, 5,7% -  фахівці технічного про
філю, 4,6% -  некваліфіковані робітники, 3,4% -  
підприємці, 3,1% -  офіційно зареєстровані без
робітні, 2,4% -  сільськогосподарські робітники,
1,1% -  керівники підрозділів, 0,7% -  керівники 
підприємств, 0,4% — фермери. Більшість серед
нього класу склали особи із середньою освітою 
(64,1 %), вищу освіту мають 26,3%, а майже кож
ний десятий (9,6%) має лише незакінчену серед
ню освіту [6; 38].

Український соціолог Ю. О. Спориш прове
ла дослідження відмінностей матеріального ста
ну, зокрема за наявністю житла, речей тривало
го вжитку, і виявила несутгєвість відмінностей 
між середнім класом та рештою респондентів. 
Це підтверджує гіпотезу про некоректність за
стосування тільки економічних критеріїв до ви
окремлення середніх класів в українському 
суспільстві. Така ситуація також вказує на те, 
що, хоч українське суспільство і визнає цінність 
інтелектуально-культурного капіталу, однак за
гальний рівень інтелектуально-культурної рен
ти у формі доходів та власності, яку суспільство 
згодне виплачувати носіям відповідного капіта
лу, є досить низьким у порівнянні з доходами 
інших соціальних груп. Зафіксовано також при
близно однаковий обсяг власності у представ
ників середніх класів і тих, хто ж них не нале
жить окрім невеличкого прошарку найвищих за 
доходами груп [7; с. 9].

Проте, як стверджує генеральний директор 
Київського міжнародного інституту соціології 
(КМІС) В. Паніотго, за останнє десятиліття си
туація поступово змінюється в бік європейських 
стандартів, і згідно останнього дослідження 
КМІС 43,6 % тих, кого можна умовно віднести 
до середнього класу мають вищу освіту, 24,8% 
-  середню спеціальну [8].

Але це не означає, що слід нехтувати профе
сійним статусом на користь освіти при розра
хунку відсоткової частки середнього класу в ук
раїнському суспільстві. Тому автором пропо
нується надавати рівнозначну увагу як рівню ос
віченості, так і професійному статусу громадя
нина.

Використовуючи статистичні дані Державно
го управління статистики України, спробуємо 
дослідити, яка частка населення в Україні та 
Карпатському економічному районі могла б бути 
віднесеною до середнього класу в 2010 році за 
освітньо-професійним критерієм.

Спершу проаналізуємо стан освіченості на
ших співвітчизників та земляків (див. табл. 2).

Як свідчать результати вищевказаних опиту
вань, до середнього класу належать не лише 
люди з вищою, а й часто з середньою спеціаль
ною та навіть загальною середньою освітою. 
Проте, в американських стратифікаційних мо
делях за освітнім критерієм до представників 
середнього класу переважно відносять хоча б 
випускників коледжів [11]. Тому, у випадку ви
користання освіти як ознаки належності до се
реднього класу все ж варто брати до уваги на
явність вищої або середньої спеціальної (про
фесійно-технічної) освіти. Громадяни з загаль
ною середньою освітою (або навіть без освіти) 
можуть належати до середнього класу, але лише 
за іншими критеріями (доходи, наявність влас
ності, самоідентифікація тощо).

Таким чином, за критерієм освіченості до 
середнього класу можуть бути віднесені 57,8 % 
населення України і 48,2 % населення КЕР.

Тепер розглянемо стан зайнятості за профе
сійними групами. Нажаль, дослідження зайня
тості в економічних районах Державне управ-
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Розподіл населення в Україні та Карпатському економічному районі (КЕР)
Таблищ 2

за рівнем освіченості, 2010 )ік
Рівні освіти Частка населення віком 6 років і 

старше в Україні, %
Частка населення віком 6 років і 

старше в КЕР, %

повна вища 18,5 13,9
базова вища 1,3 0,9
неповна вища 17,6 13,7
повна загальна середня 38,1 41,1
базова загальна середня 11,0 14,2
початкова загальна середня 8,7 9,9
не мають початкової загальної 
та неписьменні 4,8 6.2

Довідково:

частка населення, яке має 
професійно-технічну освіту 20,4 19,7
Сумарна частка населення з 
повною, базовою та 
незакінченою вищою і про
фесійно-технічною освітою 57,8 48,2

Джерело, розраховано автором на основі даних статистичного збірника «Характеристика рівня життя домогоспо- 
дарств Карпатського економічного району за 2006 2010 роки (за даними вибіркового обстеження умов життя домогоспо- 
дарств)» [9; с. 17] та статистичного збірника «Соціально-демографічні характеристики домогосподарств України у 2010 
році» (за даними вибіркового обстеження умов життя домогосподарств України) [10; с. 17].

ління статистки не проводить. Доступною 
г лише інформація по Україні (див. табл. 3).

Кого з даних професійних груп варто віднес
ти до середнього класу? Очевидно, що законо
давці, вищі державні службовці, керівники, ме
неджери (управителі) повинні належати до ви
щого класу суспільства. Хоча тут слід було кон
кретизувати -  менеджери якого рівня? Техніч
ного, управлінського чи інституційного? Адже 
директор всеукраїнської торгівельної мережі є 
менеджером, так само як і директор сільського 
магазину також є менеджером-управлінцем.

Проте, дана статистична інформація не дозво
ляє зробити відповідний поділ. Це, безумовно, 
має негативний вплив на точність обчислення 
частки середнього класу за критерієм професій
ного статусу.

Фахівці та професіонали безперечно повинні 
належати до середнього класу, оскільки є влас
никами інтелектуального капіталу. Адже ще 
Макс Вебер визначив власників інтелектуально
го капіталу як представників середнього класу 
суспільства [13; 161].

Таблиця З
Зайняте населення України за професійними групами, 2010 рік

Професійні групи Усе населення
Зайняте населення у віці 15-70 років, усього, тис. осіб 20 266.0
у  тому числі за професійними групами, у відсотках до підсумку
законодавці, вищі державні службовці, керівники, менеджери (управителі) 8,0
професіонали 13,9
фахівці 11,6
технічні службовці 3,4
працівники сфери торгівлі та послуг 14,6
кваліфіковані робітники сільського та лісового господарств, риборозведення та 
рибальства 1,1
кваліфіковані робітники з інструментом 11,7
робітники з обслуговування, експлуатації та контролювання за роботою 
технологічного устаткування, складання устаткування та машин 11,7
найпростіші професії 24,0

Джерело: статистичний збірник «Економічна активність населення України 2010» [12; с. 78].
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Представники решти професійних груп, ба
зуючись на визнаних у світі американських стра
тифікаційних моделях Д. Гілберта, В. Томпсона 
та Дж. Гікі, не можуть належати до середнього 
класу [11]. Вони не є керівниками або фахівця
ми, займаються переважно фізичною працею 
(робітники -  так звані «сині комірці») або ру
тинною нефізичною працею (технічні служ
бовці, працівники сфери торгівлі та послуг -  
«клерки» і «рожеві комірці»).

Відповідно, за професійним статусом в Укра
їні до середнього класу можна віднести 25,5 ° о 
населення. Це громадяни, котрі згідно даних 
Державного управління статистики, належать до 
стратифікаційних груп фахівців та професіо
налів.

В результаті, за допомогою середнього 
арифметичного значення обчислено частку на
селення України, яке належить до середнього 
класу за освітньо-професійним критерієм (див. 
табл. 4).
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Таблиця 4
Частка українців, які належать до середнього класу суспільства 

за критеріями освіти та професії

За освітнім 
критерієм, %

За професійним 
критерієм, %

За сукупним 
освітньо- 
професійним 
критерієм, %

Частка громадян, які належать до 
середнього класу суспільства в Україні 57,8 25,5 41,65

IV. Висновки. 1. За браком статистичних 
даних неможливо дослідити розподіл населен
ня за професійними групами в економічних рай
онах, що ускладнює дослідження стану та роз
витку середнього класу на регіональному рівні. 
Також при проведенні статистичного досліджен
ня Державному управлінню статистики Украї
ни слід відмежувати від професійної групи «за
конодавці, вищі державні службовці, керівники, 
менеджери (управителі)» менеджерів нижчої та 
середньої ланки, що дасть змогу отримати більш 
точний результат при вивченні належності до 
середнього класу суспільства за професійним 
статусом.

2. Слід сприяти не лише підвищенню рівня 
освіченості громадян, а й відповідності здобу
тої освіти до майбутньої посади громадянина. 
Згідно проведеного дослідження, за освітнім 
критерієм до середнього класу можна віднести 
фактично в 2 рази більшу частка суспільства, ніж 
за професійним статусом. Це негативно впли
ває на кінцеве значення розрахунку частки се
реднього класу за сукупністю критеріїв.
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СОЦІАЛЬНИЙ КАПІТАЛ ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ 
ПОСЛУГ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТКУ, 

РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ
У статті висвітлено основи концепції соці

ального капіталу, визначено значення його роз
витку для реалізації стратегічних завдань роз
витку туристично-рекреаційного комплексу.

К лю чові слова: соціальний капітал, цін
ності, норми, довіра.

I. Вступ. В „Стратегії економічного та соці
ального розвитку територій Івано-Франківської 
області до 2015 р.” розвиток туристично-рекре- 
аційної галузі визнано як стратегічний напря
мок, а його пріоритетним завданням визначено 
„створення цікавої та унікальної туристичної 
пропозиції”  [ 6, с. 27.] Реалізація цього завдан
ня вимагає від працівників туристично-рекреа- 
ційного комплексу пошуку новітніх продуктів, 
технологій та ресурсів. У цьому зв’язку доціль
ним є привернення уваги до проблем формуван
ня та розвитку соціального капіталу підприємств 
галузі, що дозволить значно розширити можли
вості всіх аспектів їх діяльності -  соціальної, 
комунікативної, інформаційної, інтелектуальну,- 
тощо. Значення соціального капіталу для успі
шної діяльності туристично-рекреаційної сфе
ри в сучасних умовах важко переоцінити. Соці
альний капітал є виключно внутрішнім ресур
сом і залежить виключно від цілеспрямованості 
самої організації на його розвиток, примножен
ня та використання.

II. Постановка завдання. Структурування, 
ідентифікація та визначення механізму взаємов
пливу людського, інтелектуального та соціаль
ного капіталу підприємства є основою стратегі
чного планування та менеджменту на підприє
мствах сфери послуг. Соціальний капітал відоб
ражає стан та динаміку соціальної співпраці в 
організації і реалізується через внутрішні кому

нікації, організаційну культуру, системи навчан
ня персоналу, зв’язки з громадськістю та марке
тингові інтегровані комунікації. Визначення сут
ності соціального капіталу є ключем до вияв
лення сфери його використання як ресурсу 
організації, тому з ’ясування ролі, механізмів 
взаємодії та удосконалення методологічних 
підходів до управління соціальним капіталом 
підприємства є принциповим завданням на шля
ху пошуків новітніх можливостей розвитку ту- 
ристично-рекреаційної галузі. Актуальність дос
лідження соціального капіталу зумовлена потре
бою виявлення закономірностей функціонуван
ня соціальних зв’язків, побудованих на спільних 
цінностях, взаємовигідній партнерській спів
праці та довірі.

III. Виклад основного матеріалу. Найбільш 
грунтовним є визначення соціального капіталу 
як такого, що виступає як „нематеріальний ак
тив, що створюється організацією через систе
му соціальних взаємовідносин на внутрішньо 
організаційному, міжорганізаційному та органі- 
заційно-інституціональному рівні та чинить си
нергічний вплив на результати її діяльності зав
дяки здатності мобілізувати ресурси чи знижу
вати витрати” [2, С. 11]. Практика розвитку соці
ального капіталу, значення його статусу і ролі у 
визначенні соціальних можливостей організації 
свідчать про актуальність цього феномену, при
наймні тому, що він фокусує увагу на позитив
них наслідках соціальних взаємодій та показує 
як неекономічні ресурси стають важливим дже
релом економічного поступу.

Актуальність дослідження функцій соціаль
ного капіталу зумовлена потребою виявлення за
кономірностей функціонування соціальних 
зв’язків, побудованих на спільних цінностях, 
взаємовигідній партнерській співпраці та довірі.
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